סיכום שיעור ראשון בקורס לקווניה

להלן הסיכום שלי לשיעור הראשון, הכנתי טבלה שמדגימה כיצד להגות את המילים בקווניה כאשר אנו משתמשים ב A,B,C.

	אופן ההיגוי
	האות בקווניה

	יש תנועות קצרות a,e,i,o,u ויש ארוכות á, é, í, ó, ú. שימו לב שאין שינוי בהיגוי בין אותיות שיש מעליהן שתי נקודות כמו ë לבין אותיות שאין להן שתי נקודות.

מבטאים את כל האותיות שמופיעות במשפט - אין השמטות!
	תנועות Vowles

	אַה קצר כמו ב Cat
	a

	אֵה קצר כמו ב End
	e

	אִי קצר כמו ב Pit
	i

	אוֹ קצר כמו במילה העברית 'אוֹ' או Box
	o

	יוּ קצרה ומעודנת כמו במילה Put 
	u

	אהה ארוך כמו ב Father
	á

	אה ארוך שבסופו יש לעצור: קאראטה, מחכה
	é

	אי ארוך כמו ב Machine, סכין
	í

	אווו ארוך יותר ארוך מ Sore ויותר קצר מ Soon יש להקפיד לעגל את הפה
	ó

	או ארוך מעט יותר כמו ב Brute
	ú

	דיפטונגים זה שם מסובך ומפחיד למשהו נורא פשוט: צירוף של שתי אותיות שנשמע קצת שונה כאשר מצרפים אותן ביחד - למשל SH שיוצרות ביחד 'ש'. אם SH לא היו דיפטונג היינו מבטאים את המילה כ'סה'. אם יש צירוף מילים שהוא לא ברשימה זו סימן שצריך להגות כל אות בנפרד.
	דיפטונגים

	אַיִ כמו במילה האנגלית Aisle (או כמו המילה שאומרים כשמשהו כבד נופל על הרגל)
	ai

	אוּ   כמו בוס במילה אוטובוס
	au

	אוֹ כמו במילה אוֹ פר (מטפלת) 
	eu

	כמו במילה יוּ (יו איזו שאפה! למשל) 
	iu

	כמו במילה Toy או אוֹי במילה אוֹי ויי!
	oi

	אוֹיִן דומה למילה האנגלית Ruin רק יש לשים לב שמבטאים את ה u ו I ביחד ולא כ roo+in
	ui

	כדאי לשים לב שהדיפטונגים של האנגלית לא תופסים בקווניה. בקווניה אנו משתמשים רק בדיפטונגים לעיל. כך למשל Ëa - אם היינו מבטאים את זה באנגלית  היינו מבטאים את זה כ"אֵי" בקווניה אנו מבטאים כל אות בנפרד: אֶאַה. 

	עיצורים זה בעצם האותיות שבהן עוצרים את האוויר בפה
	עיצורים

	מבטאים תמיד כ'ק'
	C

	מבטאים כ'ל'
	L

	מבטאים כ'נ' חזקה
	N

	תמיד ג' עם דגש כמו במילה גן.
	G

	הריש בקווניה היא מתגלגלת כמו במבטא דרררום אמררריקאי.
	R

	מבטאים כ'ס' בלבד
	S

	זה קצת מסובך, Y היא עיצור ומבטאים אותה כמו עיצור למשל המילה Yes
	Y

	ו' כמו וו למשל
	V

	כמו Wine באנגלית
	W

	מבטאים כמו ה', אבל חזק יותר - כמו למשל במילה High - צריכים לשמוע את נשימת האוויר.

האות H היא קצת בעייתית, כיוון שמתי שהיא צמודה לכמה אותיות אז מבטאים אותה ואת שאר האותיות קצת אחרת. אני מפרט על צירוף האותיות:
	H

	צירוף אותיות זה די נדיר בקווניה, כעקרון הוא מסמל שה L  או ה R צריכים להאמר בלחישה - טולקין אמר שבסוף העידן השלישי התחילו לומר כ L ו R  רגילים
	HL + HR

	מבטאים את ה W באופן קצת יותר רך: כמו למשל במילה Which ששונה מהמילה Witch. גם צירוף זה נדיר בקווניה
	HW

	זה לפי דעתי הצירוף הכי קשה לביטוי, נסו לומר הִיש (כמו אִיש) אבל להוריד את הש'.
	HY

	מבטאים כ ח - כמו לוך נס למשל.
	HT

	מבטאים כ'ש'.
	EHT, IHT

	כעקרון זה הכל: יש לזכור שאם אנו רואים כפל אותיות כמו MM למשל - זה סימן שצריך להאריך את הזמן שבו אנו אומרים את העיצור. כך למשל MMM יבוטא כ מממם (כמו מממם טעים!).


הטעמה

(אני מניח שכולם יודעים מה זה הטעמה)

נורא פשוט: במילים  בעלות שתי הברות הדגש של ההטעמה הוא בהברה הראשונה: למשל אָהַא! כאשר יש יותר משתי הברות במילה אז אנחנו מדגישים את ההברה השניה לפני הסוף: כמו למשל Palantir כשה ANT מקבל את הדגש. במילה Palantiri שמורכבת מארבע הברות הדגש יהיה על ה TIR. כמובן שלכלל פשוט זה יש יוצא מן הכלל די הגיוני: כאשר ההברה השניה לפני הסוף קצרה, לא שמים לה דגש אלא נותנים את הדגש לזו שלפניה. מה זה קצרה? כאשר היא לא כוללת תנועה ארוכה (זוכרים את á, é, í, ó, ú) או עיצור ארוך (MM או NN).

